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Scrisori nefrancate nu se primesc, 

Mâna Ţarului. 
In România sunt libertăţi publice 

) atât de largi, că ort cine se poate nu 
numai stabili acolo, dar chiar şi să 
scoată un ziar politic. Să critice gu
vern, pe rege, ba şi instituţiunile pu
blice sub scutul cărora se adăposteşte şi 
de al căror favor se poate împărtăşi. 

Sub scutul acestor legi liberale s'a 
înfiinţat în Bucureşti un ziar slav, 
„Pravoslavni Woatok", care, bine în
ţeles, namai interese româneşti nu ser
veşte, ci, din potrivă, nu odată a calom
niat mândrul regat al României şi obi
ceiurile poporului atât de bun, de generos 
şi de îngăduitor, încât nu ia de guler 
pe veneticul obraznic. 

Redactorul numitului ziar a felici
tat, de ziua sa onomastică, pe Ţarul 

. Rusiei ca pe capul bisericesc şi civil 
al Sbvilor. Ear acum, de serbători, 
represintantul la Bucureşti al Rusiei, 
ministrul p'enipotenţiar Ponton, un iscu
sit diplomat, a mulţumit, în numele Ţa
rului, redactorului sêrb Ilicï pentru ură
rile ce făcuse. 

A înţeles şi presa maghiară, că 
adul Ţarului nu este un simplu act de 

' eurtoasie, ci stăpânul tuturor Ruşilor a 
ţinui să răsplătească îndeosebi pe luptă-

' torul cu condeiul care în Ţar vede pe 
şeful tuturor Slavilor. 

Navem decât sa privim charta: nu 
este în lumea întreagă decât un singur 
imperiu care să se asemene cu cel ru
sesc; şi acest imperiu însă azi în loc de 
glorie, se sbate să mai spele din ruşine 
Ţarul, biruitor chiar fără a se bate, cum 
să nu se simtă deci puternic şi mândru 
şi desigur e şi mult mat ocupat, decât 
să dea atenţie celui dintâiu venit ziarist, 
dacu acest ziarist n'ar represinta şi o ideie 
scumpă inimii sale?!•... 

Ideia aceasta, scriu ziarele ma
ghiare, este însă primejdioasă pentru 
existenţa rassei maghiare, prin urmare 
şi distincţia ce i s'a acordat redactorulut 
pravoslavnicei foi este de natură a în-
grija pe Unguri!... 

Noi nu comentăm ceea-ce a făcut 
Uici, Ţarul şi Fonton. Ştim că România 
se găseşte în bune relaţiuni cu Rusia. 
Ba curţile celor doue popoare sunt în
rudite. Din partea Rusiei primejdie imi
nentă nu o poate deci ameninţa pe Ro
mânia. Şi chiar dacă ar fi vre-o pri
mejdie, pe tronul terii este un rege şi 
înţelept şi viteaz, ear la guvern este un 
partid care a dat dovada iubirei sale 
de neam. 

Ne vom ocupa însă de alarma pre
sei maghiare 

Mâna Ţarului e destul să facă o 
singură mişcare, şi concetăţenii noştri 
tremură. Toate ziarele lor dau o deose
bită atenţie afacerii şi despre „Pravo
slavni Wostok" scriu ca şi când ea ar 
fi o dinamită pusă întru a nimici' sta
tul român. Şi asta ar fi un rêu nespus, 
pentru-că nimicindu se România, mâna 
Ţarului s'ar întinde s'apuce — Unga
ria!... 

Nu discutăm nici lesa asti. Maî 
ales că nu am prea avea de obiecţionat 
cu privirile la urmările ce formulează 
presa maghiară în chestia primejdiei r*u 
seşti, a manei Ţarului ce se întinde 
atât de departe. 

Avem de zis însă în privinţa con-
clusiel care lipseşte din discuţia pre
sei maghiare. 

Bine, bine ! Primejdia există : Pan
slavismul şi peste tot, tendinţele de cu
cerire ale Rusiei în primul rînd pe Ro
mâni şi Maghiari îi vizează. Aceste doue 
popoare ori trăiesc alături, ori se pră
pădesc d'odată, de mâna aceluiaşi 
duşman. 

Nimic mai natural deci, decât ca 
cel care vede aceasta şi judecă în felul 
acesta, să tragă conclusia şi să zică: 
daca Românii şi Ungurii au un duş
man comun, el Intre dtnşil trebue sä 
se alieze şi cel mai puţin să străiască 
în bună pace, care la un moment dat 
să faciliteze încheiarea unei alianţe. 

Aşa fac însă oare siăpănitorii zilei, 
aşa propagă oare presa lor ? Nu citirăm 
oare chiar mai alaltăeri, ci ziare ma
ghiare cu trecere pun tesa aşa: primej 
die externă există; potopul slav are să 
curgă odată spre graniţile ßrii... 

Să scape însă, presa maghiară in
dică un singur mijloc : maghiarisarea 
celor delà hotare! 

Cu alte cuvinte: delà Orşova şi 
până în graniţa Bistriţei Românii 
trebue făcuţi Unguri. Rutenii şi apoi 
Slovacii, cari stau la hotarele dinspre 
Nord, d asemeni trebue maghiarisaţi. 

Ce nu s'a făcut sub şesezeci de 
monarchi şi pe vremuri când de soartea 
popoarelor adesea hotăra un decret regal, 
iubitorii de libertate din Budapesta vor 
să facă sub scutul constituţiunei. 

Potopul slav e la hotar, uneltirile 
— mâna Ţarului — panslave se re 
simt deja în — Bucureşti, strigă presa 
maghiară. In loc să adaoge însă: să 
căutăm sincer prietenia Românilor, pani 
şi un moderat de talia lui Horănszky 
zice că singura mântuire sunt — şco
lile de stat cari au scopul sa maghia 
riseze naţionalităţile... 

Cei, cari cred sincer în succesul 
final al maghiarisărti să se întrebe însă : 
oare lucrarea aceasta de maghiarisare, 
de a institui puteri maghiare la fron
tieră, se va puté ea desevîrşi înainte ca 
mâna Ţarului să se întindă spre noi? 

Şi ce ar fi, dacă potopul muscă 
lese s'ar abate înspre statul ungar pe 
când aici spiritele naţionalităţilor ar fi 
în plină revoltă din causa tendinţelor de 
maghiarisare ? 

Rnssa S i r i a n a . 
JPartid conservator. De-un timp în

coace în presa şovinistă se vorbeşte într'una 
de desfacerea partidului poporal în doue 
fracţiuni. Şi anume, se zice că sub presidenţia 
abatelui Molnár va rëmânea acea fracţiune 
a partidului poporal, care „pactează cu na
ţionalităţile" ; ear tinerii din partid, sub 
şefia contelui Zichy, actualul président al 
partidului, vor forma un partid eonservato-r. 

.Alkotmány' ridiculisează aceste com 
binaţii ; ear doi fruntaşi din partidul poporal, 
intervievaţi de un colaborotor al ziarului 
.EgryBÍérté3, au dat svonului de fracţionare 
următoarea explicaţie : 

Agrarii din partidul guvernamental au 
încercat să vadă dacă nu se poate ca să-şi 
pregătească un asii, unde să se adăpostească 
în caşul unei abandonări a partidului gu
vernamental. Partidul poporal le-a făcut 
cunoscut, că nu se pretează la astfel de 
servicii desorganisându-se, în urma unor 
pretinse neînţelegeri, ci stă puternic în forma 
sa de alcătuire şi pe basa programului sëu 
destul de bine cunoscut. 

D. Aurelian şi 
presa maghiară. 

Dl P. S. Aurelian, ministrul de 
interne al României, este ţinta atacuri
lor presei maghiare. Aceasta, din causa 
că u s á a întocmit un proieet da lege 
privitor la poliţia rurală (delà sate). 
Proiectul nu s'a depus încă până a-
cum In Cameră, dar presa maghiară 
dă deja alarmă pentru cuvent că prin 
viitoarea lege .străinilor traiul In Ro
mânia li-se înăspreşte peste mesura." 

„Proiectul — scriu ziarele ma
ghiare — se îndreaptă în primul rond 
contra Ovreilor dar în general el este 
ofensator pentru streini." 

De ce ofensator? Pentru-că ori 
cărui strein ce se aşează In România 
îl va cere naţionalul, precum să in
dice şi felul sëu de traiu şi s ă arate 
de unde a plecat şi ce a făcut p'acolo ? 

Dar oare In Ungaria şi Austria e s t e altfel ? 
Ori că ce este la loc şi bine In mo

narchia noastră, mare putere, să fie 
nedrept într'un stat mâl mic, care are 
datoria să ia mèsurï cât de aspre pen
tru garantarea linişte! şi siguranţei 
s«le ? 

Evident că nu, ci ne aflăm In 
faţă ou o campanie perversă, menită 
a ocroti pe Ovrei şi a face posibil 
ca ,ş i la viitor toate lighioane'e e r ă 
ine, e*nd nu mal pot trăi în patrie, 
să năvălească In România şi să otră
vească vieaţa bieţilor ţeranî. Regatul 
român suferit-a el şi până acum prea 
mult din partea streinilor, căci Româ
nia a fost şi este chiar un adevërat 
loc de exil nu numai pentru toţi cel 
prigoniţi politiceşte, dar oertaţil cu 
legea şi toţi vagabonzii trăiesc acolo 
netulburaţi de nimeni. 

Când Rusia ia Insă la goană pe 
Ovrei, ear aceştia se strecoară cu 
miile In România, când Bulgarii cu 
atâta îndrăzneală comit crime politice 
chiar In Bucureşti, evident că guver
nul dat de un partid naţional este da 
ţor să ia mësurï. 

„Dar — urmează presa msghiară 
— acest proiect de lege este o călcare a 
tratatului delà Berlin," 

El, aşi! Dar de ce? Oare în 
monarchia noastră nu se iau măsuri 
de felul acesta nu în virtutea unei 
legi, ci ministrul de interne emite 
ordinaţiunl cari opresc până şi pe ce
tăţenii autochtoni, cum sunt Românii, 
să se organiseze politiceşte, deşi au 
dreptul acesta înscris In constituţie?! 

Asta-l legal, dar ca România să 
se asigure dinaintea invasiunilor con
stitue nesocotire a tratatului delà 
Berlin? 

Desigur că guvernul actual al 
României nu se va intimida însă de 
.campania insolentă a presei care ser
veşte causa Ovreilor, oi va întocmi 
o lege cum crede că este în intere
sul ţeril şi a întreg Românismului! 

De altfel nici presa maghiară nu 
se îndoieşte că proiectul va fi primit 
de ambele corpuri legiuitoare române, 
ear regele va sancţiona legea votată. 

Fără îndoială! 
Toată campania presei ovreo-

maghiare este deci o tragere In vont. 

BUDGETUL DIN 1902. 
După raportul comisiuniî financiare, 

proiectul de budget pe anul acesta se măr
gineşte in cadrul budgetului anilor prece
denţi. In proiectul ministrolnï de finanţe 
comisianea a făcut unele mici modi
ficări şi anume: Cheltuelile s'au sporit cu 
116.780 coroane ear încasările s'atf pre
ţuit maî mult cu 182.995 cor; prisosul 
s'a ridicat deci, delà 120.935 la 187.150 
coroane. Venitul total: 1.087, 053.013 
cor; cheltuelile: 1.006,865.863 cor. Eehi-
libriu ar fi să fie, după raport, dar pro
iectul nu e în toată privinţa real şi coră-
spuDzător pentru situaţia ţării. 

Ga adaus, rubrică nouă în actualul 
budget figurează 3 milioane pentru înbună-
tăţirea lefurilor funcţionarilor, cu clausula, 
că dacă legea relativă la această îmbună
tăţire nu va paté fl votată la timp, gu
vernul va veni cu o propunere, prin care 
va cere acordarea acestui ajutor încă în 
exerciţiul anului curent. Căci regular ea sa-
larelor este în legătură cu simplificarea ad-
ministraţiunil. 

In chestiunea investirilor, ministrul a 
declarat că eventual va face apel la credi
tul public. Modul de învestire, cheltuielile 
şi acoperirile, etc. le va elabora şi pré
senta Dietei la timpul s8u. Investirile 
de până aci s'au făcut din depositul vistieriei; 
şi în cursul celor din urmă şase ani s'au 
dat 160 milioane pentru chéUueli extra
ordinare, peste posiţiile prevëzute în bud
get. In viitor nu se va mal face aceasta, 
căci e de prevëzut că „prisosul de veni
turi nu se vor mal réalisa at&t de favo
rabil ca în trecut". 

în comparaţie cu bilanţul anului 1901, 
budgetul anului 1902 se prevede cu 22 
milioane mal puţin venit din dările directe 
de consum şi de spirtuoase. Se aşteaptă 
însă la mal mult delà timbre, mărci, poştă, 
telegraf şi telefon. Fabricele de fer arată 
un regres. 

Comisia se bucură de regularea valutei 
căci moneda de aur s'a pus deja în circu
lare. Reforma dărilor directe se va face 
încă in anul acesta. Pentru revisiunea ca
dastrului dării de păment, s'a delegat deja 
din partea ministerului o comisiune. Deşi 
ministrul a refuzat să reducă Impovărâtoa-
rea dare de păment. 

In sfârşit, raportul comisiune! finan
ciare pune în prospect luarea în manile 
statului şi a administraţiei dăriror comunale. 

Din Dietă. 
Şedinţa delà 20 Ianuarie. 

La ordinea zilei sunt doué pro
iecte ale ale ministrului de honvezi. 
Provisoriul apărare! naţionale şi pen
tru recruţi. 

Pichler Gyözö atacă proiectul şi 
pe baronul Fejerváry, care relativ la 
atacurile ce i-s'au adus prin .Buda
pesti Hirlap" spusese că nu dă nimic 
pe o astfel de pressa. Raportorul 
Munich Aurel combate pe oratorul in-
dependist, întrebând, că dacă inde-
pendiştil socotesc de nelegal provi
soriul apărăril-naţionale, de ce n'au 
remonstrat nici când contra lui. 

Tóth János şi Madarász răspund 
că partidul independist combate reînoi-
rea unei legi rele şi luptă contra 
basel ideia 67, dar contra unei legi 
•ancţionate nu, 

t 
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Ştirea nEpoceia n'o puteam consi
dera deci de eut ca cel mult o re
clama graţioasă. 

Vorba e Insa ca presa maghiara 
a luat-o In serios şi ziarele din Bu
dapesta sub titlul «Acţiunea comite
tului naţional" publica, dupa „Keleti 
Èrtesûo* ştirea, alarmanta pentru pa
trioţi, c& „comitetul naţional roman 
şi-a reînceput activitatea. In zilele ace
stea a convocat la Sibiiu pe raémbril 
romunl congregaţionall al diferitelor 
comitate. Şedinţa s'a şi ţinut şi s'a 
luat hot&rlrea de a se Înfiinţa cluburi 
comitatense române"... 

Va să zică rKeleti Értesítő* îşi ia 
ştirile din „Epoca*, ear aceasta ştie 
numai Caşolţ*nu cum le ticlueşte. 

Bată cum este informata presa 
maghiara despre lucrurile naţionale. 

Chamberlainé pentru pace. 
In şedinţa delà 20 Ianuarie a Ca

merei Comunelor din Londra Ch*aiberbm*\ 
ministrul coloniilor, a depat o propunere, în 
sensul căreia guvernai să declară gata a 
se ocupa cu încheierea păcii, în secsul 
spiritului proiectelor anterioare ale lor 
dului Kitsehener. Guvernul, a zis mini
strul, e gata să primească declaraţiuni delà 
persoane autorisate. Nici Krtig r nici 8t> yn 
nu au însă această calitate. Persoanele au
torisate şi responsabile însă ar trebui să 
propună condiţiuni, cari să asigure durabi
litatea păcii. Ear prima condiţie a une-
pac" durabile este ca naţiunea învinsa să 
recunoască înfrângerea, ceea-ce poate face 
fără nici o umilire, deoare-ce Burii au do
vedit vitejia lor. Suntem foarte dispuşi ca 
după-ce se restabileşte pacea să acordăm 
amnestia cea mai largă, luând în conside
raţie pe cei cari aa suferit şi a căror sigu-
raţâ cere o echitabilă purtare de grije. 

Va §â zică Chamberlainé a mai mu
iat-o şi el. 

Ştirile telegrafice ce primim nu prea 
sunt însă de natură a ne face să credem 
într'o apropiată pace. Burii sunt adecă de
cişi să urmeze lupta şi să resbune amar 
între altele, şi împuşcarea recentă — pe ca%e 
o cualifică drept asasinat — a comandan
tului Shepers. 

Cu trenurile de ameazi şi de seară se 
aşteaptă şi mai mulţi. E cert, că marele bari
ton Dumitru Popovici va încânta publicul 
cu prestaţiunile sale artistice; lumea e însă 
foarte curioasă şi de doamna Maria Dima, 
pe care până acum Arădanii încă n'au avut 
prilegiu să o cunoască în calitatea de cântă
reaţă. Suntem însă siguri, că instrucţia 
maestrului George Dima ne va présenta prin 
doamna Maria Dima un clasic résultat. 
Atragem atenţiunea publicului asupra îm-
pregiurării, că textul cântărilor se va vinde 
la cassă cu 20 fii. exemplarul Recomandăm 
tuturor, să-şi procure cărticica aceasta, căci 
cu textul în mână poţi apreţia mult mai 
bine frumseţa cântării. 

* 

Presa maghiară^ iară osebire 
de partid, comentează cu mare vioiciune 
ştirea că Fonton, ministrul plenipotenţiar 
din Bucureşti al Rusiei, în numele Ţarului, 
a mulţumit călduros lui Ilicî, redactorul 
ziaruluî „Pravoslavni Wostok", care felicitase 
pe Ţarul ca pe şeful tuturor slavilor. 

• 
Nansen şi Payer. — Nansem, 

neputênd găsi nişte insule de harta lui 
Payer (conducătorul expediţiei austriaca la 
pulul nordic), a ajuns la ideea că trebue 
să fia greşită. Astronomul (belmunden a 
doveuit însă că Nansen a ajuns la 86 
grade şi 4 minute şi nu la 83 şi 14 mi
nute, cum credea deci cu 10 minute sau 
mile marine mal puţin. Plumsteed a do
vedit că din pricina că i-se oprise odată 
cronometru), Nansen s'a înşelat cu 7 grade 
in privinţa longitudine!. Eată deci pentru 
ce n'a aflat insula luï Payer, unde o căuta. 

* 

Jupânaşul Bischitz a ajuns la 
renume în urma cunoscutului atentat cu 
revolverul asupra profesorului care-1 trântise 
la eiimen 

Consiliul universitar a adus Sâmbătă 
sentenţă în această afacere, excluzênd pe 
cuconaşul Bischitz delà toate facultăţile de 
drept şi universitatea maghiară din patrie. 

Afacerea va ajunge de altfel şi la 
poliţie, unde bravul Bischitz desigur va 
mei incassa o pedeapsă. 

Cel puţin va avea astfel vreme să 
lupte contra „zengeraielor" germane! 

Baronul Fejérváry răspunde com-
batenţilor, apoi proiectul provisoriului 
apärärel naţionale se primeşte şi la 
special. 

Provisorul contingentului de re
cruţi II combate earăşl Pichler, acusând 
c& armata comuna n'are caracter na
ţional. Spune c& industria austriaca a 
câştigat delà armată un „cadou" de 
4 8 milioane. Nessi Pál aduce în vorba 
sinuciderile c a se inttmplă tn armata şi 
învinueşte modul cum este întocmită 
justiţia militară. 

După ce Madarász şi Râtkay mal 
ataca pe ministrul de rasbol cu „tră
dare continua*, şi «cela răspunde ca 
nu l supară invectivele cu cari s'a 
obicinuit şi pe cari ştie sä le cântă
rească, majoritatea primeşte proiectul. 

Bine informaţi! 
(*) In „Epoca* de mal zilele tre

cute a apărut ştirea că comitetul na
ţional din Sibiiu s'a aşternut pe lucru, 
organiseaza comitatele. Şi anume a 
luat mésurl ea In congregaţii ea se 
aleagă pretutindeni Romani, şi peste 
tot, In comitatele romane sa se in
stituie cluburi şi Romanii fruntaşi sä 
de a volte o activitate mal intensa. In 
comitatele cari vor fi deşteptate ast
fel la vieaţa naţionilă. se înşira şi 
Aradul, Caras Severinuí, Hunedoara, 
Bistriţa etc. 

Ne îndoim că ştirea aceasta 
„.Epoca" să o fi primit delà comitetul 
naţional. 

întâiu de toate hotărlrea ca să se 
organiseze vieaţa în comitate s'ahotărît 
la 15 Noemvre 1895, in ultima şedinţă 
ce a ţinut comitetul naţional cel ade
vërat, cel necontestat de nimeni, ci 
în alcătuirea c e l dete conferenţana
ţională din , 8 9 2 şi cea delà 1894, 
ultima ce s'a ţinut. 

A doua nici cel din jurul d lui 
Raţiu n'au să întreprindă organisare 
acolo unde es te : cine nu ştie oare 
că chiar comitatele sus amintite esce-
lează printr'o luptă bine purtată tn 
eongregaţiunl. 

N'ar fi deci nimic nou cănd „co
mitetul naţional" ar decide să facă 
ceea ce s'a decis tncă la 1895. Şi 
earăşl nu e nevoie să organiseze o 
luptă politică acolo unde această lnptă, 
slavă Domnului, se poarfă cu toată 
bărbăţia. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 13 

de 
H A G G A B D R I D E E . 

Traducere de Leandru. 
După-ce se uita odată bme la mine, 

incet şi cu o voce те іошоава tml zise tn 
limbă ligizilor, pe care numai ea o vorbea 
dintre cel delà curte : 

— Dar cine eşti tu. fgiptianule, căci 
aşa v6d, eşti egiptean, cum al îndrăznit să 
loveşti pe sclavul meu când trec prin oraş ? 

— Sunt Harmachia — rö-puoseiu cu 
ragioB — Harmaihis, cititor In stele, fial 
adoptiv al marelui pontifice din Abu1 h ia, 
care am venit să-'ml încerc norocul tn ora
şul acesta. Ear pe sclavul teu, o, regină, 
Гат lovit pentru-că fără nici o causă bine
cuvântată a brutalisât p'acea femeie ser-
mană de colo. întreabă, stăpână a Egiptului, 
pe cel-ce au văzut scena întreagă. 

— Harmachia ? zise ; sună mândru ear 
tu d'asemenl, vöd că al o privire mândră. 

Şi chemând lângă sine un soldat, puse 
să '1 epună cele întâmplate. 

Ear după ce ascultă poveetirea fidelă 
a soldatului, care arătă multă bunăvoinţă 
pentru mine, Cleopatra se întoarse spre fata 
frumoasă care-I făcea vôat cu evantaliul. 

Dete apoi porunca să 'i-se aducă ne
grul uriaş, precum şi femeia brutalisată. 

— Câne, ce eşti — ÎI strigă — şi 
laş, care pentru că eşti tare ai lovit — fe
meie, dar pe oare, pentru-că eşti laş, t e a 
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Concertul Popovicl-Dima. Azi seara 
la orele 8 se va începe concertul Popovici-
Dima, aşteptat cu atâta dor de Românii din 
provincia Aradului. Interesul faţă de acest 
concert e enorm. Încă de azi dimineaţă au 
sosit din provincie o mulţime de participanţi. 

trântit la păment acest tinőf l O să te tá
vot eu minte. D'acI încolo numai cu mâna 
stângă vel mal puté lovi femei. . . E*. sol
dats înşfăcaţii pe- acest misarabil şi tăiaţi-1 
mâna dreaptă. 

Dând poruncă, se lăsă iarăşi comod în 
fotobul söu de aur şi ochii ei ss întunecară 
Soldaţii prinseră pe uriaş, care urla ca un 
nebun, şi purôndu I mâna pe o roată, o re
tezară cu sabis. 

Cortegiul plecă nainte Com plec?, fru 
moaşa fată care Insoţia pe regina, tşi în 
toarsă faţa spre mine, ztmbi, dete din cap 
ca şi când s'ar bucura, ear eu mo miram. 

Poporul aclama şi se bucura 
Numai um hui Sepa mö dojeni, pe 

drum, că prea sunt iute la fire. Când ajun 
serăm Insă acasă, mö îmbrăţişa, şi nu ştia 
să se bucure îndestul că am trântit pe uriaş 
fără să ті-зе Întâmple ceva röa. 

IX. 
In seara aceleiaşi zile, pe când stăm 

la masă, cine va bătu la uşă. Intră apoi o 
femeie, îmbrăcată într'o peplosă largă, aşa 
că nici faţa nu 'i-se vedé. 

Unchiul se ridică de pe scaun, când 
femeia pronunţă cuvântul de ordin. 

— Am venit părinte, zise cu glas plăcut, 
deşi nu era lucru uşor să scap din mijlo
cul petrecerilor delà palat. Am spus însă re
ginei că umbletul prin soare şi sgomotul 
mare miau făcut röa. M'a concediat astfel. 

— Bine zise Sepa. Depune haina, aici 
eşti în deplină siguranţă. 

Oftând a obiseală, ea lăsă să '1 cadă 
peploBUl larg; vezuiu figura fetei care stă 
tuse lângă reg'ua şi mo plivise zlmbind. 

Tinerimea maghiară pe lucra. 
In şedinţa de Luni a Dietei publicistul 
Rákosi Viktor a ţinut o voibirere în con
tra „eengeraiurilor" germane. Din acest in
cident tinerimea universitară maghiară Га 
felicitat printr'o delegaţie. 

Aceeaşi tinerime va ruga acum pe de
putaţii Barabás, Thaly, Rákosi, Kossuth 
etc. să propună ca deputatul democrat 
Vázsonyi să fie dat afară din parlament 

Era frumoasă, hainele el greceşti ÎI scoteau 
Ia relief contururile splenaidulul el trup. 

Faţa-I era roşie, ca o floare, privia cu 
modestie, dar in giurul buz lor sale şi a 
gropiţelor se alinta un zlmbet. 

Unchiul Sepa îşi încreţi eprlncenile 
când vözu tn ce haine este Îmbrăcată. 

— De ce vini In haine de acestea, 
Charmion? întrebă. Ori costumul nostru 
naţional nu este destul de bun? Nici loc 
nici vreme nu I pentru fudulii femeieşti. Nn 
eşti aici ca să cucereşti ci să te supui. 

— Nu te supăra, părinte dragă, röspunse 
fata blând. Doar ştii că cea pe café o ser
vesc nu admite costumul nostru egiptean. A 
eşit din modă costumul acesta. Aş fi putut 
să deştept bănuell, dacă II purtam. Ş'apoi 
am şi grăbit. 

In toată vremea cât vorbia, obsevam 
că se uită la mine de sub genele-I lungi, 
cari aşa zicend îl acundeau ochii. 

— Bine, bine, zise Sepa, flcsftnd-o, 
desigur spui adevörul, Charmion. Să te gân
deşti continuu la juraient şi la causa că
rei te al consacrat. Nu fi uşuratică şi Incă-
odată Iţi amintesc să uiţi de frumseţea care 
ţi-s'a dat drept biâstom. Să nu uiţi însă o 
singură clipă, că numai cât e un fir de pör 
de vel fi infidelă faţă de noi, іб bunarea 
oamenilor şi a cerului te va ajunge fără 
întârziere Te-am crescut şi destinat — o 
ştii bine — continua Sepa, ca să mdepli-
neştl rolul unde te găseşti acum. să câştigi 
graţia celei pe care o serveşti. Nu uita a-
ceasta. Griji ca splendoarea curţii reginei 
ticăloase să nu-'ţl tulbure suflatul nici să-ţl 
întineze nevinovăţia şi cinstea. 

pentru „trădare". „Trădarea" aceasta ar 
fi sevirşit-o Vázsonyi printr'un discurs 
ţinut zilele acestea la Dobriţin, unde de
spre Zrinyi şi Rákóczy nu s'ar fi exprimat 
tocmai elogios. 

Dar bine: tocmai în Dobriţin, capitala 
„Kurutzilor* să fi vorbit Várzonyi cu lau
dă despre lauda „Kurutzilor", fără-ca să 
fie omorît cu petri? Ce, a decăzut într'a-
tâta „Rorma reformată. 

Tinerii universitari au ţinut er! o 
adunare, în care au protestat sgomotos con
tra lui Yázsony. 

Au mal hotărît de altfel nu numai 
excluderea lui din Dietă, ci sä ceară, ca 
Dieta să desfiinţeze art. 43 al legii din 
1715, în virtutea căreia Rákóczy ѳ decretat 
„trădător". 

Yor deci sä spele pe mort şi să 
decreteze trădător pe Tázsonyi care trăeşte. 

Brava tinerime. Ea veghiează neador
mită şi se ocupă de toate cele, numai de 
învăţătură nul 

Ovaţiunî. Ziarele maghiare din loc 
aduc ştirea, că in Aletea (Elek), reşedinţă 
de protopretură, la 18 c. s'a dat un ban
chet de 80 tacâmuri în onoarea d-luî N. 
Mladin, noul protopretor, ales în congre
gaţia din urmă a comitatnlul Arad. În
tâiul discurs [in onoarea sărbătoritului l'a 
rostit dl Witmann, deputat dieta). La ban
chet au fost delegaţi din toate comunele 
ce aparţin acelui cerc. Ceea-ce dovedeşte 
încrederea şi iubirea de care se bucură dl 
Mladin. 

Rectificare. In articolul de raportagiu 
asupra craniului lui Petőfi, publicat tn nu
méral de Joi al ziarului nostru, din gre
şeală s'au atribuit IlustrităţiI Sale d-lul 
preposit al capitolului mitropolitan român 
gr cat. I. M. Moldovan declaraţiuni pe cari 
nu le-a tăcut. Ht s ritatea Sa a făcut urmă
toarea comunicare: .Cunosc craniul din 
cestiune. Rei.henberger l'a dăruit museulul 
nostru afirmând că l'a tăiat delà un ofiţer 
rebel din 1848/9, — şi că: Reichen bei ger, 
ca medic, a avut puţine cunoştinţe; dar 
altminteri a fost un om cinstit*. Nici de 
ambulanţa delà Ferihez, nici de Petőd, 
llustritatea Sa n'a pomenit nimic, deoare ce 
nici n'a aflat delà Reichenberger nimic tn 
această privinţă. 

* 
Craniul lui Petőfi — cel puţin eşa 

se pretinde — a fost adun la Budapesta şi 
s'a predat lui Dr. Török Aurel, care tn 
museul seu antropologic va face cercetări 
şi se va pronunţa. Jókai nu crede ça acest 
craniu să fie al lui Petőfi. 

O industrie nouă In Bucovina. 
Mal multe pu tei ï flouriciare din Budapesta 

Ochii lut Sepa păreau că fulgeră şi 
statura lui scundă părea că a luato fermă 
maiestate. 

— Charmion, zise ear, apropiindu-se 
de ea. sunt momente când par-că nu mö 
încred în tine. Nu mal departe decât erl 
am visat că te vedeam In pustiu. Te am 
vözut rizônd. Ţi al ridicat mâna spre cerşi 
d'acolo a căzut o ploaie de lange. De unde, 
tu fată, acest vis şi ce însemnează el ? 

E adevörat, acum n'am nimic de obiec-
ţionat contra purtări tale. In clipa tn care 
voiu observa Insă ceva ce nu-ml place, 
deşi 'ml eşti d'aproape şi tn tot deauna te-am 
iubit, tu clipa aceea, zic, trupul tëu fraged 
pe care îţi place atât de mult să-l araţi, îl 
arunc şacalilor şi vulturilor, ear sufletul re-
fcbunăril zeilor. Vel zăcea neîngropată ear 
suflatul tëa va rătăci blestemat in Amenti... 
Aşa să fie., tn vecii vecilor ! 

Sepa se opri apoi, căci se mal linişti 
Dar şi din cuvintele acestea vöiuiu ce inimă 
tare are acest bărbat tn trupui slab, câtă 
energie se ascunde sub ztmbetul lui vesel 
şi cu câtă hotărtre urmăreşte scopul sfânt 
spre care a pornit. 

Fata sa retrase, spre unghier, şi aco-
perindu-'şi cu manile faţa-i frumoasă, erupse 
Intr'un plâns amar. — Ah, nu-'ml vorbi ast
fel, părinte. Dar ce am comis eu ? Nu ştiu 
nimic despre însemnătatea visului tön röa 
Nu sunt mag, să ştiu tâlcul visul. Nu am 
îndeplinit oare totui după cum al dorit ? Nu 
mö gândesc oare lntr'una la jurămontui ce 
am depus ? (Va urm»). 
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s'au însoţit în scop de-a exploata băile de 
mangán din Bucovina. Compania a şi înce
put cercetările In Ciocăneşti. 

In afacerea băncii .Polgári Takarék 
pésiíár* din Arad, bancă /alimentată In 
chipul cel mal scandalos, se ştie, câţiva 
•cţiouatl se opuseseră licvidăril până ce 
Întâia prin intervenţie judecătorească nn se 
vor stabili responsabilităţile. Tribunalul din 
Arad a respins îpsă această cerere. Aface
rea a ajuns până la Curie, care s'a pus şi 
ea pe punctul de vedere al Tribunalului din 
And—ceea-ce era de prevăzuţi 

Omor înfiorător. Din Nagy-Kata vine 
ştirea despre nn omor înfiorător. Sâmbătă 
вргѳ seară din casa lui Löwinger Lipot, 
negustor, se ausiau adică ţipete disperate. 
Casa este lângă casisă. Imediat alergară 
câţl-va domni din caeină, cari găsiră pe 
soţia tineră a negustorului moartă, scăldată 
tn sânge, pe Lövinger cu capul spart de un 
glonţ de pistol, pe soacră sa ei ea rănită 
grav prin lovituri de cuţite, ear servitoarea 
d'aeement rănită. 

In curte găsiră si pe unul din autorii 
crimei, pe Kármán M?-tyi, care mărturiei 
că împreună eu Öt dög Tót Pali (scăpat nu 
de mult delà Hava, unde a stat 15 ani) şi 
cu Vonnak Ma<yi a voit Bă jefuiască pe 
Ovrein. Bergentul de geandarml Mărgineanu 
» prins şi pe ceilalţi doul criminali. 

Omor sensaţional. Din Velenrze (co 
mitatul Albei-R' gaie) se telegrafează, că eii 
dimineaţa a fost găsită moartă telegrafiste 
Angela Hangeczy. Cineva a împuşcat o pe 
fereastră, probabil când tocmai citia tn pat, 
Gendarmil caută pe asasin. 

• 
Duel mortal- In Germania ear s'a 

petrecut un duel cu sfîrşit tragic, Benning
en , fini mai mare al cunoscutului şef al 
paitiduluï libera), a duelat cu proprietarul 
Fdlkenhagen. Causa; femeia! Benningsen 
Întreţinea adecă reiaţi ud de dragoste cn 
soţia luî Falkenhagen. Şi nu e destul 
că acesta a fost înşelat, dar la duelul ce 
a avut loc, a şi fost împuşcat. 

Eată stupiditatea acestui barbar me
tod de a căuta o satisfacţie şi dreptate. 

* 
Fini Don Carlos, pretendent la tronul 

Bpeniel, Don îaime, după cum se scrie din 
Nizza, este bolnav de moarte. Tatăl BÖU a 
cerat concesie guvernului francez să poată 
merge la patul muribundului. Tiuëml prinţ 
este de 32 ani şi cade jertfă unul accident 
ce 'i-s'a tntômplat cu automobilul. 

Atragem deosebita luare aminte a pu
blicului român din loc şi giur asupra anur-
ţulul ce publicăm mal joa despre Restau
rantul, Cafeneaua şi Hotelul „VAS8" din 
Arad, care in toată p-ivieţa se bucură de 
un bun renume. 

Corespondenţă din Berlin. 
Aţi anunţat tntt'un muter trecut con

stituirea comitetu'uî societăţii academice 
române de aici, pentru anul acesta. Cred, 
că nu e de prisos, a da şi câte-va notiţe 
asupra scopului şi organisant societăţii, pre
cum şi asupra şedinţei festive din preseara 
anului nou. 

Scopul principal al societăţii noastre 
este concentrarea Românilor aflători In Ber 
lin pentru studii mal înalte, sau trimişi in 
diferite misiuni ştienţifice. In acest cerc in 
tim, nutrit prin schimbul necontenit şi sin
cer de idei naţ onale, prin convereaţiuni 
amicale, cântări româneşti, prin ţinerea de 
conferinţe, se va promova legătura, ce tre
buie să adune întina mînnnchiu pe toţi 
Romanii de aie?. Politica, jocul de cărţi şi 
jidanii, aceasta triadă otrăvicioasă este ex 
clusă cu totul. — Societatea e pusă sub pa-
tronagiul Ex. Bale, d lui Dr. Beldiman, tri
misul României de laici, ear ca preşedinte 
activ a fost ales pentru anul acesta vred 
nicul profesor (născut tn Transilvania), d-nul 
Mândrescu, bursier pentru limba germană. 

Şedinţele sept émanaie (in fh-care Luni 
seara delà 8Va) le ţinem In o cameră a 
unul restaurant din Charlottenburg, al cărei 
păreţi sunt împodobiţi cu portretele familiei 
«gale şi princiare române. Tot aici e şi 
dulapul cu biblioteca societăţii, precum şi 
cu revistele şi gazetele, de cari primim un 
număr destul de mare (amintesc pe cele 
mal însemnate, dintre reviste: Convoibirl 
literare, Noua revistă română şi Semănă
torul, ear dintre gazete : „Trib. Poporului", 
.Tiibcna" „Gazeta Transilvaniei* „Voinţa 

Naţională". .L'Independ. roumaine*, Epoca). 
Până la 10 durează şedinţa oficială, ear' 
unii membri ne delectează la pian sau cu 
flauta ; dacă nu e nimic la ordinea zilei, 
ceteşte unul din Coşbuc, Eminescu, Slavici, 
ear ceilalţi ascultă. Pâcă acum activitatea 
societăţii a fost absorbită cu schimbarea 
statutelor, fiind multe din articolele vechi 
nepotrivite sau röu redactate. S'au ţinut şi 
3 conferinţe: D-nul Stamati eand. ing. 
.Despre vieaţa studentului", D nul Panait 
et. technic „Despre frêne Ia vagoane" şi 
D nul Neagoe Popea, lie. în litere .Despre 
formarea poporalul rumân şi continuitatea 
lui Ia Dacia Traiană*. 

Trec acum Ia serbarea Anului nou din 
partea societăţii noastre. Iu sala decorată 
cu treicolorul românesc ne-am întrunit la 
vre o 40 Români. Pe lângă membrii So
cietăţii au mal fost: dna Mândrescu, soţia 
d lui preşedinte, d-şoara Ginrgea, d şoara 
Perieţeanu şi d-şoarele Hinek, surorile d-lul 
Nicolesen-Tele ga, fost bursier al statului 
pentru ştiinţele economice, dl Qlatz inginer, 
dl Hofsepianu, cand de ing, dl Jormescu 
doctor tn ştiinţele politice şi fost bursier al 
academiei. In tot decursul cinei eomune a 
fost veselie şi voe bună. La 11 ore soseşte 
dl minietru Beldiman, care ocupă loc in 
fruntea mesei şi declară şedinţa deschisă. 
Dă apoi curentul d Iul preşedinte Mândre
scu, care tn câte-va cuvinte arată istoricul 
şi fasele, prin cari a trecut societatea şi 
termină mulţumind d-lui minist-u pentru in 
teresül ce '1-a arătat totdeauna societăţii, 
dovadă, présenta dtnsulul şi de astă dată 
tn mij'oetl nostru. După-ce cu toţii cântăm 
imnul regal, se dă cuvântul d lui Neagoe 
Popea, Însărcinat din partea societăţii cu 
ţinerea unei conferinţe naţionale. 

„Evenimentele mari, începe dl Popea, 
se întâmplă şi vremea se închide asupra 
lor, datoria noaetră e însă a nu le uita. 
Dacă împrejurări mici ale vieţii ne stSpâ 
nesc fatal, e de nevoe ca in anumite mo 
mente, sufletul să ni-ве înalţe la gândul 
lucrurilor mari făptuite. Insăscinat din partea 
societăţii cu ţinerea unei conferinţe, cred, 
că mal bine m'aş achita de această sarcină, 
cău'âni a ridica un colţ al vălului, ce mo 
pere trecutul nostru. Vö voiu Întreţine deci 
câte va momente cu un eveniment istoric 
din pragul secolului, care s'a scurs nu de 
mult, cu revoluţia lui Tudor Vladimirescu. 
Pentru a înţelege însă mal bine acest fapt 
istoric, voi încerca a vö arăta întâi săritul 
ideilor nouă delà începutul secolului al 19-lea 
(cu duh franţuzesc, cum se z :cea), curentul 
naţional, coborît Iu şcoală de către Lazar, 
voiu in sista apoi asupra povestirii evenimen
telor mal însemnate şi asupra eroului atât 
de simpatic, cu o carieră atât de meteo
rică şi cu un sfîrşit atât de tragic, a cărui 
acţiune Insă a avut o lnrîurire atât de mare 
asupra desvoltăril ulteriore a istoriei popo 
rulul nostru, prin închiderea epocii vitregi 
fanariote şi deschderea porţilor eelel a 
domniei pământene". 

După-ce rlnd рэ rînd a fost desvoltat 
flecare punct, d-nul Popea arată însemnă
tatea şi consecinţele іозсоаіеі lui Tudor, 
expunênd In câteva cuvinte desvoltarea po 
porului nostru în secolul 19, cum un mem nt 
n'a contenit până astăzi creşterea situaţiei 
noastre politice, a situaţiei noastre cultu 
rale, creşterea idealelor şi speranţelor, ear 
ca încheiere, adresându-se tinerimei întregi, 
.muncitori ai vremilor de mâne', când vom 
voi să ne îmbărbătăm In muncă, să ne ri
dicăm ochii spre culmea, unde aide focul 
nestins al iublrel patriei, să ne ridicăm ochii 
spre acela, care ii păzeşte, spre purtătorul co
roanei române. Mândria lui e mândria noa
stră şi puterea lui e puterea noastră. 

întreagă conferenţă a fost ascultată cu 
cea mai mare atenţiune şi un entusiasm 
sincer a domnit tn tot decursul ei. După-ce 
cântăm cn toţii Deşteaptă-te Române si Trei 
Colori şi după-ce domnii МШІѳг şi Witind, 
membri ai societăţii ne delectează cu câteva 
doina şi alte cântări naţionale, unul la pian, 
celalalt cu flauta, se ridică d-nul ministru 
Beldiman, care în câteva cuvinte alese î«i 
exprimă bucuria, vëzônd tinerimea unită, 
uitând, ce o desparte, pentru à se gândi 
numai la ce o leagă, şi doreşte ca tot ast
fel Bă o vadă totdeauna. 

Fiind deja ora 1, d-nul ministru se 
retrage, urându ne petrecere frumoasă. 

Deşi пишвгаі d-şoarelor era atât de 
microscopic, ne-am înşirat la horă, căreia 
'i a urmat BÔrba mai sburdalnică, cu va'sul 
şi polcele. La 5 dimineaţa, când d soarele 
au plecat spre casă, tntovăreşite de mulţu-
mitele tuturora, noi am continuat ediţia a 
doua e petrecerii, cu şahul, tablele şi cân
tecele până la 7, când apoi ne-am împră
ştiat cu toţii. 

Astfel aici pe malurile Spree!, tu 
noaptea de anul nou, în sala societăţii aca
demice române, zărind tricolorul român, din 

cutele căreia reaăria figura serioasă a lui 
Carol I. şi cea zimbitoare a reginei Elisa-
beta, şi ne auzind decât româneşte, ear la 
joc in frunte pe cei 3 ofiţeri, ce Îşi fac 
studiile superioare aiel, cu frumoasa lor 
uniformă, te simţiai pe malurile Dâmboviţel 

Np. 

Varietăţi. 
Un artist In închisoare. — Ge

neralul francez Mollis, guvernatorul oraşu
lui Florenţa, pe la sfirşitul secolului XVIII, 
căruia îî plăceau obiectele de artă, a cum
părat la licitaţie în Florenţa un prea fru
mos pistol. 

Arătând acest obiect de arta intimi
lor sëï el spune că ar fi în stare să dea 
orî-ce spre a avea un alt pistol la fel. 

— Generale — iî spuse unul din 
amicii sëï — aï în închisoare un artist de 
mare talent care cred ea ar fi în stare să 
facă o asemenea lucrare. El se numeşte 
Vidai. 

Mollis ordonă să li-se aducă prizo
nierul şi arătându Ï pistolul îî spuse : 

— Tinere, dacă eştî în stare sä-ml 
iaci unul Ia fel, iţi dau o sută fiorini şi 
libertatea. 

Vidai luă pistolul în mână şi'l res
titui generalului surîzend: 

— Da, d-le general — spuse el — 
mô oblig a face asta în 15 zile. 

— Gândeşte-te la ceea-ce spuî — 
relua generalul căcî acesta ѳ opera onuî 
mare artist delà începutul secolului trecut. 

Vidai continuă să surîdă. 
— Cum! — zise generalul — tu 

surîzî şi crezî în stare a fi egal cu acest 
artist. 

— Bine-voiţî, domnule general, a'mî 
maî da puţin pistolul. 

Şi el desfăcu patul si'l întinse gene
ralului spunêndn-ï: 

— Citeşte. 
Generalul uimit citi: 
— Vidai. 
-— Da, Vidai, acest pistol l'am fă

cut eu, do aceea poţi fi sigur că veî avea 
perechea luî. 

Distracţia suveranelor. — Impë-
râtesele Rusia şi Germaniei fac fotografii. 
Prima maî ales e dibace fotografă, excelând 
în prinderea subiectelor groteşti. 

Regina Italiei îşi fotografiază într'una 
mica ei colecţie numismata de prima forţă, în 
clasificarea monetelor şi medaliilor antice, 
şi scrie versuri în prosă. Are talent de 
scriitoare, cum spuu ziarele streine, dar 
n'are încă notorietatea legeî sale în litera
tură, ca graţioasa noastră Carmen Sylva. 

Regina Englitereî desemnează. E 
foarte dibace în tăcerea monogramelor, 
presidează la confecţionarea costumelor 
ordinare care se lucrează în palat. 

Regina mumă a Italiei se ocupă cu 
excursiunile prin munţi. Ceteşte asemenea 
cu pasiune scrierile ştiinţifice nonë. 

» 

Sfaturile emirului Afganista
nului către flul sëu. — Un ziar 
englez povesteşte sfaturile date de emirnl 
Afganistanului, Abdur-Rahman, fiuluï sëu 
Nassullah, în ajunul plecării acestuia în 
Europa pentru a'şî face studiile: 

— Dacă te vor întreba în privinţa 
căilor ferate şi firelor telegrafice în con
strucţie in statul meu, veï rëspunde : „Nu 
pot să spun nimic''. 

— Dacă te vor întreba cum se face 
că comerţul Afganistanului merge descres-
cènd, veï rëspunde : я Altă-dată acest comerţ 
se făcea de către streini. Supuşii tatălui 
meu nu sunt încă tocmai dibaci, dar pnţin 
câte puţin vor renşi a da comerţului pros
peritatea sa, care va fi al nostru în între
gime". 

Dacă vor emite în présenta ta 
ideea că guvernul meu nu'î plăcut tuturor 
supuşilor meï, veï rëspunde că nicl-odată 
n'aj auzit vre-un murmur de nemulţumire, 

— Când te veï afla în societate, şi 
maî cu seamă dacă vor fl şi femei, nu 
scuipa, nu'ţî băga degetele în nas şi nu 
fuma făiă a cere permisiune delà dame. 

— Când veî fi presentat vre unuï 
bărbat, veï putea s ă i strîngi mâna, dar 
când ѳ chestia de vre-o femee, te vel mul
ţumi să te înclini. Nu veî strînge mâna 
uneï femeî decât când veî întâlni-o a 
doua oară. 

— Când veî fi admis de către ţar, 
ii veî spune că eşti foarte satisfăcut de 
ofiţerii ruşi carî se găsesc la frontieră, dar 
te veî sili de a Insinua în convorbire că 
totuşî Rusia e prea agresivă. 

— Veî privi pe moştenitorul Sul
tanului ca pe fratele tëu cel mare; îl veî 
întreba adesea de sănătatea tatălui sëu, 
şi'î veî spune că aî fi fericit do a face 
cunoştinţa sa. 

— Imï veî aduce ua bun inginer 
de mine şi'mî veï cumpëra zece miî de 
puşlî cu repetiţie cu o provisie de doue 
miî de cartuşe pentru fie-care. 

UfeTIMB ŞTIRI. 
Bruxela, 21 Ianuarie. Kyper, mi

nistrul Olandei, n'a reuşit tn misiunea 
ea pentru a mijloci pacea. Comandanţii 
bun au declarat anume oft vor con
tinua lupta până la ultima picătură 
de sânge. 

Executarea lui Shepera a produs 
aici o indignare colosală. Toate zia
rele scriu că executarea aceasta este 
un omor. „Petit Bleu* scrie oft Botha 
n'a aşteptat decât să vadă daca Englezii 
execută pe viteazul comandant, pen
tru-ca la rêndu-ï să dea porunca pentru 
a se rëabuna pe toată linia. Pro
spectele de încheiare a unei păci 
sunt tot mal puţine. 

Paris, 21 Ianuarie. In şedinţa de 
azi a Camerei Bery a interpelat In chestia 
judecătoriei de arbitri! a conferenţil delà 
Haaga, care se codeşte a examina şi a se 
rosti asupra cererii republicelor Transvaal 
şi Oranje. Se miră că Europa nu intervine 
în această luptă inegală. Puterile ar putè 
să ofere intervenirea lor fără ca prin aceasta 
să supere pe Englitera. Situaţia d'acum, 
zice autorul, ar fi priincioasă uneï inter
venţii. Cbvis apelează şi el la compăti
mirea Europei. Abatele Lemire face alusie 
la speranţele ce urale puteri au deşteptat 
în Burî, precum aminteşte şi de ministrul 
care zisese că Transvaalul va fi mormântul 
Engliteril. Franţa ar trebui să intevină 
pentru a se pune capăt acestui rësboiu 
crud. 

Ministrul de externe Dekasse' zice 
că el n'ar esita a iniţia intervenirea dacă 
ar şti că ambele puteri ar primi. Până 
acum nu vede că banele sale servicii ar 
fi bine primite. D'aceea patriotismul impune 
гэвегѵа. 

Ordinea de zi favorabilă guvernului 
s'a primit cu mare majoritate. 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Hotel „VAS« 
cafenea, r e s t auran t şi berăr ie . 

Locul de întâlnire al inteligenţei române 
din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avantagios mâncări de casă, ' 
vin escelent şi bere Dreher, Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel le stă Ia dispo-
siţie, pentru orice tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus eau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor 
60 Ml. in sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 5— Cu deosebită stimă 

Veduva Duffner József. 
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Daruri potrivite pentru nunţi. 
La magazinul 

GEBHART J. şi FIUL 
A R A D , Piaţa Andrása? Nr. 16. (Peste drum de Palatin.) 

Farfurii pentru mas», cafea, tee şi cafea neagră de sticla, porţelan şi 
argint Alpacca. Tot felnl de vane pentrn flori, jardiniere de stiel», porţelan, 
ariţintuite şi bronz de Berlin. Tot felnl de servicii din argint curat şi por* 
ţelan francez. Sticlă Tyfany. 

• .. . Toate acestea sunt noutăţi, v • 
Servicii de metal şi anume tave, servicii pentru Hqier, pentru tutnn, 

pentru a ferbe cafea. Lămpi pentra petroleu şi lustru electrice. Portelan de 
Meisseni, tot felul de decoruri pentru saloane. Magasin bogat de Maiolică. 
cristal colorat. Pahare cu litere de aur. Tacâmuri (cuţ te, furculiţe şi linguri) 
de Alpacca din vestita fabricS Chritofle. 

Mal nou decorurt „KAYSERZINN", singurul deposit fn Arad. 
674 5 -6 — - = = — 

Rusăm Î> bl cu! să visiteze m gazînul nostru bogat arangiat 
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Nàdlacana" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

NĂDLAC (Nagylak) comitatul Cienadului. 

Fondată Ia 1897 c u u n capital social de 1 0 0 . 0 0 0 
coroane î n 1 0 0 0 bucăţ i acţ i i à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri spre fructificare» după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

545 - 42 

,i36SOS30S| 
Cruce duplă electromagnetică 

vindecă şi inviorază sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, pgârciurl de inima, 
asma, anzul greu, sgârciurl de eto-
mac, lipsa poftei de mâncare, rftceaU 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
iechias, udului tn pat, tnfluinza, tn 
Bomnia epilepsia circulaţia neregu

lata a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractate nor
mala a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este c& vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c a cu succes 
boalele afi&toare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurarei cd acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea ge află atestate incuise in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care tn decurs de 45*zile no se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare e'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului ca aparatul meu nu e 
permis sa se confunde cu aparatul .Volta" deoarece „Сіавоі-Volta• atât în 
Germania cât şi tn Austro-Ungaria a foet oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomanda 
tndeosebi. 

624 42-KO 

Preţul aparatului mare e II. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slaba. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentra ţeara 
şi străinătate e : 

r a, 
V., str. Vadász 42. E 

U i colţul str. Kálmán. 

ЗОЯДЯОВОВЮИ 
Dürr Gusztáv 

Prăvălie de coloniale, tee, rum şi ape minerale. 
Telefon Nr 118 ARAD, Telefon Nr. 118. 

Calea Archlduceluî Iosif, Nr. 2, peste drum de primărie. 
La „CERBUL de AUR". (Casa băncii .VICTORIA".) 

Negustorie de prima mână cu poame şi coloniale, ararjgiată din r.ou după 
modelul marilor prăvălii din capitală. Totdeauna e provezută cu marfă proaspătă-
Serviciu prompt, solid, ear' preţurile foarte ieftine. 

La plata eu bani gata 2% rabat. 

§§ Cafeaua cea maî fină. 

Ceylon, Cuba. 

Mooca din Arabia. 

Java, Cuba mërunta 
şi P0RT0RIC0. 

Şonca de Fraga. 

Costiţa de Cluj, tăiată proaspet. 
Slănină de Dobriţin 

C&rnaţai proaspeţi 
cu hrean. 

Fructe de Sud. Struguri Malaga. Curmale de Tunis. Smo
chine de Smyrna Smochine Sultan. Fructe zaharisite. Prune de 
Görz. Tot felul de compoturi. Sardine proaspete. Păstrăvi de 
mare. Peşti marinat! şi afumaţi. Scrumbii (heringi) de Marea-de-
Oat. Raci Princes. Rom adevërat de Jamaica, Ananas, Cuba şi 
Demarară. Tea, Mandarini, Pecco, Sohouchon, imperial. Cham
pagne ungureasca, Törley, Hubert, Louis, Frankoise. Champagne 
G. H Mumm, Chltho, Duminy şi Heideki. 

Zaharicale pentru pom de Crăciun. Bomboane salon şi fon
dante. Conserve de bureţi, fasole şi mazere 

— 669 5 - 1 0 

Tot felul de coloniale. (Laminări şi petroleo.) 
î m p a c h e t a r e a î n p r o v i n c i e g r a t u i t ă . 

* Fr ider ic H o n i g ! 

Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 
pompe, arangeata pe motor de vapor, 

Arad, strada Rákóczy Nr. 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată Ia 1890 cu cea mai mare medalie de s ta i 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu orî-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 
— se face o economie de 20—30°/0 1л 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentéle de fer, prin 

a căror Întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca na 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o snpra-
solvire neînsemnată. 

Tipografia » Tribuna Poporului" Aurel Peptvieiu Barem. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţian! — la dorinţă se 
trimit gratis. 
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